
 

 

  
 
 

 

         
 
 

         “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นประชาชนที่มีสิทธิ เลือกตั้ งท้องถิ่นทั่ วประเทศ                           
เรื่อง “การเลือกตั้งเทศบาลทั่วประเทศ” กลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,137 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 22-25 
เมษายน 2568 สรุปผลได้ ดังนี้  
   

  1. ประชาชนรูห้รือไม่ว่าจะมกีารเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล (สท.) และนายกเทศมนตรี ในวันอาทิตย์ที่ 11 พฤษภาคม 2568 
 

   
 
   
 

  2. ประชาชนจะไปใชส้ิทธิเลอืกตั้งในวันอาทิตย์ที่ 11 พฤษภาคม 2568 หรือไม่ 
 
 
 
 

  3. ประชาชนคิดว่าการเลือกตั้งท้องถิ่นมีความส าคัญต่อการพัฒนาท้องที่มากน้อยเพียงใด 
 
 
 
 
 

  4. ประชาชนคิดว่าผู้สมัครเลือกตั้งท้องถิ่นที่มีนักการเมืองหรือพรรคการเมืองสนับสนุน จะมีความได้เปรียบในการเลือกตัง้ 
     มากน้อยเพียงใด 

 
 
 
 
 

  5. ประชาชนคิดว่าการเลือกตั้งท้องถิ่นกับการเลือกตั้งระดบัชาติมีความสัมพันธ์กันอย่างไรบ้าง 
 
 
 
 

  6. หลังการเลือกต้ังแล้ว ประชาชนอยากเห็นการเปลี่ยนแปลงในพื้นที่ที่เป็นรูปธรรมอะไรบ้าง 
 
 
 
 

    * หมายเหตุ  ข้อ 5 และข้อ 6 ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เร่ือง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)    
         
 

อันดับ 1 รู ้                                         91.29% 
จาก ข่าวในสื่อต่าง ๆ เช่น ข่าวลูกพีช การหาเสียงในพื้นที่ โปสเตอร์ TikTok ฯลฯ 

อันดับ 2 ไม่รู ้                                       8.71% 
เพราะ ไม่ได้ติดตาม ไม่ค่อยสนใจการเมือง ไม่ไปเลือกตั้ง ฯลฯ 

อันดับ 1 ไป 65.44% 
อันดับ 2 ไม่แน่ใจ 21.72% 
อันดับ 3 ไม่ไป 12.84% 

อันดับ 1 ค่อนข้างส าคัญ         53.39% 
อันดับ 2 ส าคัญมาก         28.94% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยส าคัญ            12.05% 
อันดับ 4 ไม่ส าคัญ              5.62% 

อันดับ 1 ค่อนข้างได้เปรียบ 52.59% 
อันดับ 2 ได้เปรียบมาก 34.56% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยได้เปรียบ  8.97% 
อันดับ 4 ไม่ได้เปรียบ  3.88% 

อันดับ 1 มีการใช้เงินจ านวนมากในการหาเสียง/ซื้อเสียงเหมือนกัน 48.02% 
อันดับ 2 การใช้ฐานเสียงร่วมกัน 47.05% 
อันดับ 3 เก่ียวข้องกับผู้มีบารมี/อิทธิพล บ้านใหญ่ในพืน้ที ่ 46.61% 

อันดับ 1 พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ และถนนหนทางในชุมชน        52.15% 
อันดับ 2 เน้นสร้างงาน สร้างรายได้ในพื้นที่ 48.11% 
อันดับ 3 แก้ปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นรูปธรรม เช่น ปัญหาฝุ่น น้ าท่วม                     46.53% 

โพล :  การเลือกตั้งเทศบาลทั่วประเทศ 
               (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่27 เมษายน 2568 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
สวนดุสิตโพล 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
 
 
 
 

การเลือกตั้งเทศบาลทั่วประเทศ 
 

http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th/


 
   
 
  
 

สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นประชาชนที่มีสิทธิเลือกตั้งท้องถิ่นทั่วประเทศ  เรื่อง                        
“การเลือกตั้งเทศบาลทั่วประเทศ” กลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,137 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 22-25 
เมษายน 2568 พบว่า กลุ่มตัวอย่างรู้ว่าจะมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล (สท.) และนายกเทศมนตรี ในวันอาทิตย์ที่                          
11 พฤษภาคม 2568 สูงถึงร้อยละ 91.29 โดยรู้จากข่าวและการหาเสียง โดยมีผู้คาดว่าจะไปเลือกตั้งร้อยละ 65.44 และ                      
ไม่แน่ใจ ร้อยละ 21.72 มองว่าการเลือกตั้งท้องถิ่นค่อนข้างมีความส าคัญต่อการพัฒนาท้องถิ่น ร้อยละ 53.39 โดยเห็นว่า
ผู้สมัครเลือกตั้งท้องถิ่นที่มีนักการเมืองหรือพรรคการเมืองสนับสนุนจะค่อนข้างได้เปรียบในการเลือกตั้ง  ร้อยละ 52.59                                  
ด้านความสัมพันธ์ระหว่างการเลือกตั้งท้องถิ่นกับการเลือกตั้งระดับชาตินั้นมองว่ามีการใช้เงินจ านวนมากในการหาเสียง/                     
ซื้อเสียงเหมือนกัน ร้อยละ 48.02 หลังการเลือกตั้งจึงอยากเห็นการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานต่าง ๆ และถนนหนทางในชุมชน                   
ร้อยละ 52.15  

นางสาวพรพรรณ บัวทอง ประธานสวนดุสิตโพล ระบุว่า สิ่งส าคัญที่สร้างความได้เปรียบในสนามเลือกตั้งการเมือง
ท้องถิ่น คือ เงินทุนในการหาเสียงและอิทธิพลของ “บ้านใหญ่”ในแต่ละพ้ืนที่ รวมถึงพรรคการเมืองที่สนับสนุน โดยสิ่งที่
ประชาชนคาดหวังจากผู้ชนะการเลือกตั้งไม่ว่าใครจะได้รับเลือก เป็นเรื่องใกล้ตัวที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตโดยตรง ไม่ว่าจะเป็น
ไฟฟ้า ประปา ปากท้อง และค่าครองชีพที่ประชาชนอยากเห็นผลชัดเจนอย่างเป็นรูปธรรม 
 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง 
ประธานสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

โทร 086-3766533 
 
 
 
ดร.มุทิตา มากวิจิตร์ อาจารย์ประจ าหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชากฎหมายปกครองและการบริหารงาน

ภาครัฐ โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า จากผลการส ารวจสะท้อนให้เห็นว่า ประชาชนส่วนใหญ่
รับทราบและให้ความสนใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล และนายกเทศมนตรีเป็นอย่างมาก ทั้งนี้ เนื่องจาก
ประชาชนส่วนใหญ่ตระหนักถึงความส าคัญว่าการเลือกตั้งท้องถิ่นจะเป็นส่วนหนึ่งในการก าหนดทิศทางและสามารถยกระดับ
คุณภาพชีวิตของประชาชนในพ้ืนที่ให้ดียิ่งขึ้นได้  ซึ่งจุดส าคัญที่เป็นข้อท้าทายภายหลังการเลือกตั้ง ก็คือ สมาชิกสภาเทศบาล
และนายกเทศมนตรีที่ได้รับการเลือกตั้งมาแล้วจะต้องแสดงศักยภาพโดยการท างานเชิงรุก  พร้อมทั้งขับเคลื่อนนโยบายต่างๆ 
ให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนอย่างเป็นรูปธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งควรให้ภาคประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการ
เสนอความต้องการที่จะพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่างๆ ในพ้ืนที่ อาทิ การซ่อมบ ารุงถนนหนทางในชุมชน รวมทั้งควรเร่ง
แก้ไขปัญหาและช่วยเหลือประชาชนในกรณีที่เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมหรือภัยธรรมชาติต่างๆ เช่น อุทกภัย ฝุ่น PM 2.5 และ
ประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์แผ่นดินไหวอย่างรวดเร็ว ทั่วถึง และเท่าเทียม ตลอดจนควรส่งเสริมความเข้มแข็ง
ให้แก่ท้องถิ่นโดยการสร้างงาน สร้างอาชีพ เพ่ือยกระดับคุณภาพชีวิตประชาชนในพื้นท่ีให้ดีขึ้นอย่างยั่งยืน   

 
ดร.มุทิตา มากวิจิตร์ 

อาจารย์ประจ าหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต  
 สาขาวิชากฎหมายปกครองและการบริหารงานภาครัฐ  
 โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

สรุปวิเคราะห์ผลโพล : การเลือกตั้งเทศบาลท่ัวประเทศ 
 
 
 
 
 
 
 


